

# 花蓮縣議會議員問政報導

## 第1審查委員會(民政小組)

# 縣議會民政委員考察中南區 客家文物館及原住民健康站

花蓮縣議會民政小組召集人王燕美於日前帶領游美雲、萬榮財、陳長明、陳建忠等考察中南區客家文物館及原住民健康站與台灣阿美族文化教育學校。王燕美表示，台灣阿美族文化教育學校辦理績效很不錯，各地的健康站也運作正常，受到部落鄉親高度肯定；至於客家業務包括考察鳳林客家文物館、玉里鎮客家生活館及富里鄉客家產業交流中心，政府投入相當多經費與資源，所呈現的館藏及品質，應該可以更好，還有很大的進步空間。

由王燕美帶領的民政小組考察，全程由客家事務處長賴錦昌、原民處處長陳建村，及鳳林鎮長蕭文龍等陪同，王燕美表示，小組考察了光復鄉大巴壠台灣阿美族文化教育學校，看到學校運作正常，不過欠缺會寫計畫的人才來協助，來爭取更多經費與資源到部落及學校，目前有五位駐校藝術家，原民處應該主動加以協助。

考察小組並逐一前往富里鄉萬榮健康站、豐南(吉拉米代)部落聚會所、玉里鎮於春日天主堂的春日健康站、樂合健康站。議員萬榮財、陳長明要求原民處，目前中央正推動前瞻基礎建設計畫，其中，原住民文化健康站及部落之心是重點項目，原民處務必協助部落爭取前瞻計畫經費到基層來。

至於客家文物館部分，王燕美認為，從客家事務處成立迄今，在前處長林廷光及現任處長賴錦昌接續爭取下，從中央爭取不少經費到花蓮來，蓋了北中南三處漂亮的客家文物館，但是，目前的情形看起來呈現出有好硬體，內部軟體還有很大進步空間，例如，玉里鎮客家生活館內展示五六十幅的珍貴客家老照片，據知，硬體花費高達數千元，但這些老照片僅花費不到五萬元，顯示出政府對於收藏客家文物並不重視，而且這些珍貴的老照片，其實還可以透過放大或數位化等不同方式來呈現，讓老照片更有吸引力。

### 第1審查小組(民政小組)

審查單位：民政處、原住民行政處、社會暨新聞處、行政暨研考處  
人事處、政風處、客家事務處、南區服務中心、各戶政事務所  
第一召集人：王燕美  
第二召集人：游美雲  
委員：張峻、萬榮財、陳建忠



### 王燕美小檔案



性別：女  
黨籍：無  
出生地：花蓮縣  
學歷：日本明星大學社會學碩士  
經歷：14、16、17屆花蓮縣議員  
15屆玉里鎮民代表  
17屆玉里鎮代表會副主席  
立委國會助理  
日商紀伊國屋書店副理  
臺灣英文雜誌社出納  
榮隆紡織廠女工  
服務處地址：花蓮縣玉里鎮民國路二段158-1號  
聯絡電話：03-8880219

### 游美雲小檔案



性別：女  
黨籍：民主進步黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：花蓮女中畢業、精進商專肄業  
經歷：第13、14屆鳳林鎮民代表  
花蓮縣議會第15、16、17屆議員  
行政院客家委員會諮詢委員  
花蓮縣玫瑰石協會會長  
花蓮縣廚師公會顧問  
花蓮縣希望種子協會理事長  
寵物協會會長  
流浪狗協會顧問  
環志工大隊隊長  
花蓮縣蘭藝協會顧問  
花蓮縣愛鳥協會會長  
花蓮縣馬術協會發起人  
吉安巡守隊顧問  
服務處地址：花蓮縣鳳林鎮成功街231號  
聯絡電話：03-8763857

## 議員建議案多遭保留 王燕美促縣府說明

縣議員王燕美針對去年議員建議案保留案數件數高，失去民眾需求及議員建議的效能，原因是發生在哪个環節上，要求民政處說明受補助單位核銷原因。

縣政府民政處指出，一〇五年度議員所提地方建設及投資保留案共一五二件，五二六九萬一八八八元，年度內議員建議追加預算五五〇萬元於一〇五年度經縣議會通過後以執行。部分補助計畫於十月份後始核定，及縣議會送縣府工程名稱及施工地點補助工程案較遲，導致各受補助執行機關、鄉鎮公所工程發包、驗收結算期程均有所落後，而須納入年度保留，該處均有按月定期行文追蹤催辦。

同時亦以不定期方式用電話追蹤催送核銷作業。

民政處表示，經查一〇五年度議員建議案及縣轄各級民意代表暨地方仕紳建議案應結未結中截至一〇六年五月四日止計六十三件，其中設備及投資五十二件，獎勵補助案件十三件，補助機關內縣警察局二十二件，其中設備及投資十二件，獎勵補助十件為最多，其次花蓮市公所十件，其中設備及投資九件，獎勵補助一件，其他如玉里鎮、吉安鄉公所各七件、富里鄉公所六件、其餘單位則一至二件不等，執行落後原因係縣議會送縣府申請提送核定案較遲，以致各受補助單位無法於年度預算內結案。

需辦理保留，建議議會受理期間宜每年十月底前提出建議。

對於王燕美於一〇五年度建議補助玉里鎮公所大禹農路、大禹火車站前排水溝、春日里里內農田排水溝改善等三項工程，民政處指出，經農田水利委員會核定，目前正排定驗收作業預定六月底送縣府核銷結案。

至於補助消防局所屬二十二分隊監視系統設備工程，因向縣議會十一名議員申請補助，因申請補助案核定未全到，導致工程延宕消防局行政科稱該案已於五月十五日開工，預計六月底完工，七月十日核銷結案。

## 取締民眾作風太官僚 游美雲盼縣府改善

縣議員游美雲在縣議會縣政總質詢時，針對對觀光處取締民眾檢舉案及公告地價調整案，認為取締人員「拿雞毛當令箭」，一派官僚作風，希望能以勸導代替取締。縣政府表示，縣議員給公職人員的建議，絕對有其必要性，但是公務人員依法行政也有其困難之處，希望縣議員能在建議法行政有其困難之處，讓事件更能兩全其美。

游美雲以政治思想家漢娜·鄂蘭理論，說明「平庸的邪惡」是最可怕的惡行。公務文化影響深遠，公務員一個決定足以影響花蓮縣民的幸福及繁榮，公務員並非僅依法行政，應懂得思考。

游美雲指出，雖然最近經濟大衰敗，民間經濟蕭條，但是公務人員退休後收入依然足以度過歲月，希望公務員要有承擔，應該勇於負責。

游美雲針對鳳林一冰果店，遭人檢舉營業項目與原申請營業項目不符，主管單位觀光處派員前往稽查，發現與檢舉人所檢舉的一標的一並無不合之處，在查無實據下，稽查人員似乎對該店店東未能遭處置而認為愧對檢舉人，進而以食品製作業及用電量超過，開罰二萬元。

游美雲對此件檢舉稽查案，稽查人員拿雞毛當令箭做法，該案只是冰山一角，如此做法已遭到民眾非議，更對政府缺乏信心。

游美雲表示，政府對於違規或違法的取締原則，雖應適法、適性但更應以勸導代替取締，更不要將議員關心民瘼而將其視為「關說」，這樣對議員及民眾都是不公平的。

觀光處代理處長彭偉族表示，有關鳳林冰果店一案，絕對沒有針對特定對象進行裁罰的問題，對於執法法規裁處也都曾召開記者會宣導，而且會以勸導代替取締，該案已在一〇三年依住宅區內用電超量進行輔導。

縣政府表示，公務員依法行政，希望縣議員給公務員的建議，能在建議前先進行溝通。

# 花蓮縣議會議員問政報導

## 第1審查委員會(民政小組)

# 北清水溪橋下游北側堤防嚴重位移 張峻爭取到2200萬元經費完成整建



去年鳳林鎮代會主席林建平與代表許朝輝聯袂向副議長張峻反映，位於北清水溪橋下游北側堤防嚴重位移崩塌，經張峻邀集縣府建設處兩次會勘後，逕向第九河川局反映，張峻也帶領鳳林鎮代會會長顏嚴光請求協助，經顏嚴光前往會勘後，斥資二二〇〇萬元的堤防整建經費終於動工，七月份順利竣工。

據查十年前北清水溪橋下游北側堤防嚴重位移崩塌，九河局本已核定計畫整建，豈料舊堤北側之土地所有人因與河川治理線的認知有所落差，反對舊北堤後移至治理線處興建新堤，致使該段堤防的興建工程暫時擱置，後因颱風豪雨造成舊北堤潰堤，於是當地民意代表與農民深感堤防整建迫在眉睫，於是向張峻陳情，經張峻極力爭取，第九河川局核撥二二〇〇萬元做為重新整建的經費。

北清水溪的堤防改善工程，有關新堤防治理線涉及私有土地的部分，也已徵收完成，九河局在去年的期中檢討會中，即將此案排入提案審查，加速了堤防整建工程的前置作業，目前北清水溪北堤整建工程正如火如荼的展開中。去年北清水溪橋之下游北側堤防，逾百米舊堤完全崩塌，情況岌岌可危，嚴重威脅到百姓生命財產的安全，如今順利動工，當地民眾甚感欣慰，此河段一旦整建完成，北清水溪的上中下游護堤便能一氣呵成，不留天災有可趁之隙，如此一來，兩岸農地和住家的財產生命安全更能獲得充分的保障，非常感謝張峻和九河局局長對該堤岸的重視和協助。

面對極端氣候的衝擊，鄰山和鄰河的百姓感受最深，也是首當其衝的一群，北清水溪的堤防整建工程隨著中段的動工，完工後全線行水區再也無懼颱風暴雨的肆虐，所有水患的災害將可減到最低，鄉親和部落的作物也將獲得最少的損失，身家也多得到一層的保障，堪稱德政。

張峻表示，顏嚴光對轄區內的河川治理專業且不遺餘力，將心比心的施政魄力有目共睹，鳳林鎮北清水溪堤防整建工程是保障沿岸農田、魚池和房舍的重大防固設施，梅雨季已到來，緊接著是颱風期，感謝顏嚴光，讓此工程能在颱風期前完工，屆時沿岸與下游鄉親，再也不必為水患所憂，也感謝鳳林鎮代表會與張峻一起為民請命的努力。

### 張峻小檔案



性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：四維高中  
經歷：  
花蓮縣客屬會第12屆光復分會會長  
花蓮縣張廖簡姓宗親會顧問  
花蓮縣光復國中棒球後援會榮譽會長  
花蓮縣滿庭芳公益協會顧問  
花蓮縣議會第17屆議員  
服務處地址：花蓮縣光復鄉大安村中山路二段147號  
聯絡電話：03-8701246

### 萬榮財小檔案



性別：男  
黨籍：無  
出生地：花蓮縣  
學歷：  
花蓮縣國立光復商工  
花蓮縣大漢技術學院副學士學位  
經歷：  
榮民工程處團隊服務  
光豐農會代表理事監事  
花蓮縣國立光復商工學校家長會長2屆  
光復鄉東北發展協會理事長  
光復鄉北富村村長  
光復鄉鄉民代表副主席  
服務處地址：花蓮縣光復鄉北富村14鄰中正路2段15號  
聯絡電話：03-8701224

### 陳建忠小檔案



性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：國立空中大學公共行政學系畢業  
經歷：  
玉里鎮第17、18、19屆鎮民代表  
花蓮縣玉里鎮自然生態發展協會理事長  
花蓮縣海峽兩岸少數民族交流協會理事  
花蓮地方法院檢察署榮譽觀護人  
服務處地址：花蓮縣玉里鎮德武里能雅9號  
聯絡電話：03-8871062

## 原民地區觀光景點

縣議員萬榮財在縣政總質詢時為讓原住民鄉親能聽懂他質詢的內容，總質詢完全以原住民母語質詢，為避免縣府官員聽不懂，還商請縣議員余夏夫當場翻譯，是縣議會此次定期大會最具特色的質詢方式。

萬榮財在總質詢時除穿著原住民傳統服飾，頭戴原住民頭冠在質詢前以米酒祭祀祖靈，他說，身為民意代表肩負選民託付，選民所有的建議都希望自己所選出的代議士，能在議事殿堂傳達族人的意見，讓族人能在電視轉播中了解他為族人做了那些事，是否傳達族人的意見，而政府對於族人的建議又做了哪些回應。

萬榮財表示，花蓮的山川美景早為遊客所肯定，但是因受到政治理念與做法，讓花蓮的觀光事業發生問題，希望縣政府能做好行銷工作，尤其是原住民族地區的觀光景點也應受到重視。

他說，「沉默」大導演在花蓮牛山呼庭取景，

## 萬榮財促加強行銷

將花蓮景點以電影方式行銷至世界各地，這對原住民族觀光發展是一大助力，但仍需地方配合行銷，才能發揚光大，吸引更多的遊客，促進原住民族經濟。

萬榮財指出，花蓮地區海岸線長，居住在海岸線附近的光復、豐濱及壽豐地區居民面對太平洋，那裏是原住民的生活圈，也是原住民生長的地方，位於牛山的牛山呼庭景點，都已經受到國際電影大導演的重視而前來取景，地方政府能重視嗎？

由於許多原住民長年居住在沿海一帶，無論生活、山區種植農作物下海捕魚，海與山兩地已成為原住民生活的重心，但是自從觀光局東部風景區成立後，原住民賴以維生的山坡地受到利用限制，如今更因海岸法的實施，海岸線受限，原住民生存受到威脅，不知如何活下去，希望官方能留下一條生路，讓原住民免於生活在恐懼中。

## 瑞港公路修繕拓寬

縣議員陳建忠在縣議會縣政總質詢時，針對瑞港公路修繕拓寬、秀姑巒溪淤積問題向相關單位提出質詢，同時呼籲縣政府對於地方基層建設不可重北輕南。

陳建忠表示，花六十四線(瑞港公路)自麥德姆颱風侵襲嚴重受損，其中接近奇美路段二處嚴重坍方，迄今未能修復，原因何在？另建議縣政府編預算拓寬花六十四線，因該道路因路面狹隘，基於安全的顧慮，交通單位規定該道路禁止甲種以上車輛通行，使居住在瑞港鄉奇美村的學生無法搭乘校車，嚴重影響學生就學權。

建設處長鄧子瑜表示，瑞港公路災損後，縣政府立即編列二一九萬元修繕預算並交由瑞港鄉公所辦理修繕工程，但其中有二標即多次流標，工程經費遭工程收回，幾經爭取該筆修繕預算

## 陳建忠要求速進行

工程會已同意給予保留。

鄧子瑜強調，對於瑞港公路的修繕問題，縣政府目前分三階段進行改善，一為災害復建，二為整體改善及瑞港公路的拓寬問題，因所需經費非常龐大，非縣政府財源所能負擔，希望能交由公路局管養。

至於瑞港公路邊線問題，鄧子瑜表示將盡速處理，確保用路人安全。

對於秀姑巒溪淤積問題，陳建忠說，秀姑巒溪砂石淤積嚴重，已危及流域周邊農田安全，颱風季節將屆，縣政府應未雨綢繆，提早做疏濬工作。

希望主管單位重視。

鄧子瑜表示，因秀姑巒溪屬中央管河川，管轄權在河川局，已向第九河川局反映，而且第九河川局已列入規劃，縣政府會追蹤。